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פורט פלט ופורט קלט
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תפקיד הרכיב
הרכיב משמש כפורט פלט וניתן לקרא לו גם נועל  -  LATCH.  הוא משמש כמתווך בין התקן פלט (כמו לדים, מנועים וכו') ובין רכיב מיקרו פרוססור ( או מיקרו בקר).

תפקיד ההדקים

*  8 כניסות  (המסומנות מ 1D ועד  8D ) . רגליים אלו מתחברים לפס הנתונים של המיקרו.
*  8 יציאות (המסומנות ב 1Q עד 8Q ). כל יציאה מתאימה לכניסה בעלת אותו מספר. כלומר יציאה 1Q מתאימה ל 1D וכו'. 
     רגליים אלו מתחברות להתקן הפלט כמו לדים.

*  אפשור יציאה -     oe  – output enable  , הפעילה בנמוך, 
* CLK - רגל עבור אות השעון
* שתי רגליים למתח הזנה ולאדמה 
בסך הכל 20 רגליים. 

מבנה
בתוך הרכיב ישנם 8 דלגלגים מסוג D . לכל דלגלג יש כניסה D ויציאה Q . דלגלג D עובד על העיקרון שאומר: מה שיש ברגל הכניסה D עובר אל יציאת ה Q בתנאי שיש פקודה ב CLK .

רגל הבקרה oe   שולטת על היציאות Q של הרכיב. במצב 0 היא מחברת את יציאות ה Q של הדלגלגים ליציאות Q של רגלי הרכיב.  במצב 1 היא מנתקת את רגלי ה Q של הרכיב מרגלי ה Q של הדלגלגים ומעבירה את היציאות של הרכיב למצב השלישי  (Three State)  שנקרא גם עכבה גבוהה (High Z) .
עיקרון הפעולה
הערך הלוגי ( 0 או 1 ) שקיים ב 8 הכניסות D מועבר אל היציאות המתאימות  Q בתנאי שיש עליה מ  0  ל  1 ב CLK .  
כל זאת  בתנאי שברגל oe    יש 0 . אם ברגל זו יהיה 1 אז היציאות Q    יהיו במצב השלישי. היציאות  נשארות במצבן עד שתגיע עליה נוספת ב CLK . לכן מצב זה נקרא גם נעילה כי היציאות ננעלות עד שמגיע פקודה ב CLK ונתון חדש עובר ליציאות. 
בעבודה עם דלגלגים ישנם שני סוגי עבודה לפיהם הנתון שבכניסות עובר ליציאות כאשר יש  אות השעון  CLK . 2 סוגים אלו נקראים עבודה לפי רמה או לפי שפה.
פעיל ברמה  level:
 עבור אופן העבודה הזה כל עוד האות שעון נמצא ברמה לוגית מסוימת הרכיב מדורבן לכל פרק הזמן שאות השעון נשאר ברמה הלוגית הזאת וזה אומר שברכיב מתבצעת שקיפות כלומר מה שיש בכניסה  עובר למוצא.  ברגע שבאות השעון הרמה הלוגית משתנה מהרמה הלוגית הקודמת שיוצרת דרבון, מה שהיה במוצא בסוף הדרבון הקודם ננעל ונשאר עד אשר הרמה הלוגית בכניסת אות השעון תחזור להיות ברמה הנכונה.
לדוגמא : הרכיב  74HC373 הוא רכיב שבו 8 דלגלגי D ועובד לפי רמה חיובית ב CLK .  רכיב כזה משמש להפרדת הכתובות מהפס המרובב של מיקרו (המכיל כתובות ונתונים) . לדוגמא הרגליים AD0 עד AD7 מופרדות בעזרת רכיב כזה.
פעיל בשפה Edge: עבור אופן העבודה הזה לא משנה כמה הנתונים בכניסה ישתנו, רק כאשר בכניסת אות השעון תתבצע מעבר מרמה לוגית מסוימת לרמה שנייה אז תתבצע שקיפות ומה שהיה בכניסה יעבור ליציאה, זה יקרה רק בנקודת שינוי הרמה כלומר מעבר מ 0 ל1 (כמו ברכיב שלנו – 74HC374 ) או מעבר מ 1 ל 0 ברכיבים אחרים. 
אם נבחין בשני אופני העבודה נראה שמה שדרוש לפרויקט שלי זהו רכיב שפעיל בשפה ולא פעיל ברמה כי נעילת הנתונים צריכה להתבצע רק פעם אחת בזמן מסוים ולא רצף של נתונים בזמן מסוים לכן בפרויקט שלי השתמשתי ברכיב שהוא פעיל בשפה.

טבלת האמת של הרכיב:

	         יציאות
	         כניסות

	     Q    
	D    
	   CLK 
	   OE’   

	H    
	H    
	    ↑
	L    

	L    
	L    
	    ↑
	L    

	Q0     
	X    
	H or L
	L    

	Z    
	X    
	X    
	H    


L- נחשב '0' לוגי
H- נחשב '1' לוגי

↑ - נחשב עליה

X- נחשב don’t care
Z- נחשב מצב שלישי

Q0- נחשב המצב הקודם               
 
‘ – נחשב גג ( פעיל בנמוך ) 

הסבר נתוני יצרן:

עבור הרכיב בטכנולוגיה  HC   (High speed CMOS)  כלומר הטכנולוגיה היא  CMOS במהירויות גבוהות.
תחום מתח ההזנה נע בין 2 וולט לבין 6 וולט.  
בנוי מ-20 רגליים בצורת חיבור שנקראת    PDIP (Plastic Dual In line Package) . 

תחום טמפרטורת העבודה עבור הרכיב הוא מ  40-  מעלות עד ל 85 מעלות צלזיוס
הרכיב יכול להזין 15 רכיבי LSTTL.

כאשר מתח ההזנה הוא 4.5 וולט:

המתח המקסימאלי שיכנס בכניסה לרכיב והרכיב יזהה אותו כ '0' לוגי זה 0.8 וולט, 

והמתח המינימאלי שיכנס בכניסה לרכיב והרכיב יזהה אות כ '1' לוגי זה 3.15 וולט.

שיהוי התפשטות טיפוסית (propagation delay time) - לרכיב הזה היא 14ns  . 
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תפקיד הרכיב
הרכיב משמש כפורט קלט .  הוא משמש כמתווך בין התקן קלט (כמו לוח מקשים') ובין רכיב מיקרו פרוססור ( או מיקרו בקר).
בתוך הרכיב יש 8 חוצצים (בעלי התנגדות כניסה גבוהה מאד והתנגדות יציאה נמוכה מאד ). חוצצים אלו הם בעלי מצב שלישי.
תפקיד ההדקים
*     ההדקים המסומנים ב A , החל מ 1A0 ועד  1A3  ומ 2A0  עד 2A3  הם רגלי כניסה של הרכיב. הם מתחברים בדרך כלל 

      אל התקן הקלט כמו מפסקים. רגלי הכניסה מתחברות לכניסות של החוצצים שבתוך הרכיב.
*    ההדקים המסומנים ב Y ,  החל מ 1Y0  עד  1Y3  ומ 2Y0  עד    2Y3    הן רגלי יציאה של הרכיב. רגליים אלו מתחברות 

      בדרך כלל אל פס הנתונים של המיקרו.  כל יציאה מושפעת מהכניסה A  המתאימה לה. לדוגמא :  היציאה 1Y0  מתאימה 

     לכניסה  1A0  וכך הלאה. רגלי היציאה של כל חוצץ מתחברות אל רגלי היציאה של הרכיב.
*   הרגל  1OE    שולטת על ארבעת החוצצים המסומנים ב  1A0 עד 1A3 . במצב 0 ברגל זו מתחברת יציאת כל חוצץ לרגל Y 

     המתאימה של הרכיב.  במצב של 1 ברגל זו היציאות של הרכיב מתנתקות מיציאות החוצצים ורגלי היציאה Y של הרכיב  
     נמצאות במצב השלישי.

*   הרגל  2OE    פועלת כמו הרגל 1OE  אבל שולטת על 4 החוצצים המסומנים ב 2A0   עד 2A3 . 

*   2 רגלי הזנה של מתח . 
סה"כ יש לרכיב 20 רגליים.

עיקרון העבודה

ברכיב 8 חוצצים בעלי מצב שלישי. לחוצצים התנגדות כניסה גבוהה מאד והתנגדות יציאה נמוכה מאד. קליטת הנתונים של רכיב זה מבוקרת ע"י שתי רגלי אפשור, כל רגל אפשור אחראית על 4 חוצצים ורגל זו קובעת האם להעביר מהמבוא למוצא את אותם 4 כניסות שהיא אחראית עליהם או לא להעביר למוצא את הכניסות ולהשאיר את המוצא במצב השלישי שבו הרגל של הרכיב במוצא לא '1' לוגי ולא '0' לוגי אלא התנגדות ממש גדולה שלא מאפשרת כמעט זרם בענף שלה.

חילוק הרכיב לשני חלקים כאשר לכל חלק יש רגל אפשור משלו, וגם התכונה שכאשר רגל אחת לא באפשור המוצאים שלה נמצאים במצב שלישי, נותנת אפשרות לרבב כניסות כלומר להשתמש ב-8 כניסות (במקסימום) ורק 4 יציאות כאשר כל פעם נבחרת רביעיית כניסות אחרת שיעברו למוצאים. במצב הזה נצטרך לקצר את ארבעת היציאות של הרביעייה הראשונה

לארבעת היציאות של הרביעייה השנייה. 

כאשר מאפשרים רביעיית כניסות מסוימת צריך לא לאפשר את הרביעייה הנותרת וכך לגרום שהרביעייה המאופשרת יעברו לארבעת הקווים במוצא וארבעת המוצאים שלא יאופשרו יהיו במצב שלישי כלומר התנגדות גדולה ומבחינת הזרמים היציאות האלו יחשבו אוויר, מצב זה יהיה לחילופין כאשר ארבעת הכניסות הנותרות יהיו מאופשרות וארבעת הכניסות האחרות לא יאופשרו

טבלת האמת של הרכיב:

	   יציאה
	   כניסה
	   אפשור
	   יציאה
	   כניסה
	   אפשור

	2Yn    
	   2An    
	OE'   2
	1Yn    
	1An    
	OE'    1

	L      
	L      
	L      
	L      
	L      
	L      

	H      
	H      
	L      
	H      
	H      
	L      

	Z      
	L      
	H      
	Z      
	L      
	H      

	Z      
	H      
	H      
	Z      
	H      
	   H      


L- נחשב '0' לוגי

H- נחשב '1' לוגי

Z- נחשב מצב שלישי

‘ – נחשב גג 

הסבר נתוני יצרן:

הרכיב בנוי מ-20 רגליים בצורת חיבור שנקראת PDIP (Plastic Dual In line Package) . 

הרכיב בנוי בטכנולוגית  HC  כלומר (High speed CMOS) תחום המתח הזנה נע בין 2 וולט לבין 6 וולט.  
תחום טמפרטורת העבודה עבור הרכיב הוא 55- מעלות עד ל 125 מעלות צלזיוס 

הרכיב יכול להזין 10 רכיבי LSTTL.

כאשר מתח ההזנה הוא 4.5 וולט:
המתח המקסימאלי שיכנס בכניסה לרכיב והרכיב יזהה אותו כ '0' לוגי זה 0.8 וולט, 

והמתח המינימאלי שיכנס בכניסה לרכיב והרכיב יזהה אות כ '1' לוגי זה 3.15 וולט.

שיהוי התפשטות טיפוסית (propagation delay time) - לרכיב הזה היא 14ns  . 

